

创文明城市 建美丽家园

打造美丽乡村 建设宜居家园

校尉营村美如画

□本报记者 高红侠/文 张鹏/图

平整的柏油、水泥路面，路面干净整洁，路两旁设有孝廉文化、党建文化等内容的宣传栏，村民门前都种有不同的绿色植物，郁郁葱葱；文化广场上各种健身器材一应俱全，村民们在悠闲地散步锻炼身体。也许大家想不到，这其实是个名副其实的小山村——新华区新新街街道校尉营村，就在龙山脚下。

房前屋后美如画

昨天上午，记者来到该村探访。从“校尉营村欢迎您”几个醒目的大字旁走进村里，一条三四米宽的柏油路呈现在眼前，路南侧一排红旗迎风飘扬；旁边居民家门口的绿化带里郁郁葱葱，里面还开着几朵红色的花，旁边墙壁上是大大的“家”字，让人感到非常温馨。

随行的校尉营村党支部书记朱三喜告诉记者，为了彻底改变村里的面貌，近年来，他们学习外地经验，结合本村实际情况，投资60万元，聘请专业的绿化公司对全村道路两侧进行了全面绿化。同时，他们还组织村民清理村内积存的垃圾、杂物，在村民的房前屋后见缝插针地种植花草树木。“村里四季常绿，大家看着心里也舒坦。”

为了保持村里整洁的环境，他们聘请专业物业人员对全村道路进行保洁，还改造了村里的5个公共卫生间。

文化生活乐村民

顺着村里的主路来到设在村中央的文化广场，数百平方米的文化广场南北两侧设有长廊，长廊上缠绕着木香藤，几位村民正坐在长廊下聊天。

“村里环境好，再加上家庭和睦，俺的晚年生活很幸福。”该村69岁的焦麦闹说，几年前，他患病导致偏瘫，行动不便。现在村里路面平整，只要天气允许，他都会到文化广场来锻炼身体，身体好，家人也少操心。

文化广场东侧设有多功能按摩器、太极推揉器、双人漫步机等十几种健身器材；旁边的篮球场上各种标识线清晰可见。文化广场对面是一个两层楼高的乡村大舞台，鲜红的大门上写着入党誓词。“我们这个舞台是一台多用。”朱三喜说，有演出时大门打开当舞台，没演出时是一面宣传“墙”。二楼设有化妆间、更衣间、住宿处等。

该村在原有的孝老文化基础上，结合所属街道打造孝廉文化村，每年春节，村两委邀请剧团连续三天演出孝廉剧目。同时，他们每

年还开展“好婆婆”“好媳妇”“孝廉之家”“孝廉之星”评选活动，倡导孝廉风尚。

民生工程惠村民

记者一行走进村民李国有家，两层的小楼，屋里家用电器一应俱全。院子里种着碧绿的滴水观音、榕树，橘子树上的橘子黄灿灿的，笔直的竹子，绿绿的棕榈树，鱼池里小鱼欢快地游来游去，旁边设有石桌、石凳，来者可以随时歇脚，让人有种世外桃源的感觉。

“村里的环境好了，自家院子里收拾得美一点儿心里也舒服。”李国有说，以前他跑运输，经常外出。近年来，村里出资相继为村民进行了水网和电网改造，生活更加方便。

记者采访时，村里正在架设天然气管道。“再过几个月我们村就可以通上天然气了。”李国有笑着说。

朱三喜说，该村共有4个村民组，310户，1096人。原来全村用的是矿区的电，负荷小，遇到用电高峰经常停电。去年，经过村“两委”的多方协调，对该村进行了电网改造，村民用上了国家电网的电；今年3月份，村里又投资30多万元进行了饮用水管网升级改造，从以前的定时供水改为全天候供水，居民生活更方便了。



昨天，新华区新新街街道校尉营村文化广场上，村民在惬意健身。



昨天，志愿者在校尉营村义务打扫卫生。

做文明师生 建文明校园

全市中小學生助力文明城市创建

□记者 傅纪元/文 李英平/图

本报讯 昨天下午3点，在新华区光明路小学三(5)班教室里，一堂“文明礼仪伴我行”主题班会正在进行。“生活中有哪些不文明的行为，这些行为会造成什么影响？”随着班主任李晓燕老师将一个个问题抛出。作为一名学生应该怎么做呢？不乱扔垃圾、不随地吐痰、要遵守交通规则、不在公共场合大声喧哗……孩子们各抒己见，纷纷发表自己的看法。

根据市教育体育局昨天发布的消息，连日来，全市92万中小學生积极响应我市创建文明城市的号召，通过开展各类活动，加深对创建文明城市的了解，从我做起，从现在做起，从身边的小事做起，做一名文明鹰城人。

昨天下午，记者步入光明路小学，校园干净整洁，绿树成荫。第二节课下课，学生和老师们一起打扫教室卫生。记者注意到，各班教室都放有一组标着可回收和不可回收的垃圾箱。该校副校长王伟说，学校近期开展了垃圾分类进校园活动，不仅每间教室配备了分类垃圾箱，还让孩子们观看垃圾分类视频，开展“垃圾分类知识竞赛”“垃圾分类顺口溜”等活动，学生们的积极性很高。

下午第三节课后学生排队放学，记者在校门口随机向几名学



昨天，在新华区光明路小学，两名四年级小学生将废电池和空纯净水瓶按类别分别投入垃圾箱中。

同学干脆利落地回答：“不能乱扔垃圾，垃圾还要分类放到固定的地方，过马路不能闯红灯，在公共场合要排队，其他同学有困难时要帮助。”

据了解，市教育体育局始终将做文明学生、建文明校园、创文明城市作为全市各中小学校园文化建设的重点。该局在全市范围内相继组织开展了《致全市学生家长的一封信》小手牵大手活动、“做文明有礼鹰城人”宣誓仪式和签字活

动、“做文明有礼鹰城人”征文活动、“文明交通见行动，争做出彩鹰城人”教育实践活动、垃圾分类进校园课堂活动等，通过内容丰富、形式多样的活动营造浓厚的创建文明城市氛围。昨天，该局下发通知，要求全市中小学利用课间操和班会等时间，再次对学生以文明交通出行等为主题的教育活动，呼吁每位学生和家长们自觉遵守公德，争做文明的传播者和践行者，争当文明有礼鹰城人。

创文明城市 大学生志愿者在行动

□记者 邢晓蕊

本报讯 昨天上午，在市区黄河路与光明路交叉口，8名身穿红马甲、头戴小红帽的青年志愿者正在开展文明交通志愿服务。这些志愿者全部是平顶山工业职业技术学院的在校大学生。近段时间，该校有600多名大学生志愿者在校内外开展志愿服务，用自己的热情和实际行动倡树文明新风。

昨天上午9点多，记者来到平顶山工业职业技术学院，在西门西侧看到一个志愿者服务站，里面配备有医疗箱和茶水，两名大学生志愿者正开展便民服务。“我们全天都有志愿者在这里值班，路过的市民如果有需要，可以找我们。”来自该校2018级自动化与信息工程学院的志愿者王圣杰热情地说。

走进校园，主干道路灯杆两侧的省级文明教师等典型人物宣传版面引人注目，有关社会主义核心价值观等内容的宣传栏、宣传标语随处可见。“小红帽”忙碌的身影是校园里独特的风景，几名志愿者正拿着

长夹子捡拾角落和草丛深处隐匿的垃圾。“每弯一次腰，就能让校园变干净一分，我觉得自己做的事儿挺有意义的。”2018级护理学院学生刘靖琳表示，身为学校“绿丝带”环保志愿服务队的一员，她很乐意参与校内外的环保活动，为学校、为城市的良好环境出一份力。

在该校青年志愿者服务站，一群“小红帽”在为师生提供衣服熨烫、缝补等志愿服务；校南门附近，还有6名“小红帽”正开展文明创建宣传活动。

该校宣传部部长李金磊告诉记者，本学期，该校开展了系列主题教育活动，从思政教育、实践养成等方面入手，通过课前齐诵感恩词、评选文明典型等活动，树立文明新风，提升师生的文明素养。

“如今，我们学校的600多名青年志愿者每天都在行动，有的利用课余时间到路口开展文明交通志愿服务，有的到社区开展家电维修等便民服务，还有的去敬老院、福利院等开展送爱心活动……”该校团委副书记许培说。